



共融堂訊

四旬期第三主日

2022/03/20 (丙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270
士林區中正路 264 號
shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區
石牌路 2 段 90 巷 20 號
shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841
士林區延平北路
6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337
士林區德行東路 202 號
www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

四旬期第三主日

文/廖修三弟兄

無限仁慈的天主，祢曾曉諭我們，祈禱、齋戒與施捨都是治療罪人的良藥，當我們軟弱失足的時候，求祢大發慈悲，將我們扶起。

● 讀經一 出：1 - 8a, 13 - 15

梅瑟蒙天主召叫，約當在紀元前一千二百五十餘年，地點在米德揚附近的曷勒布山，它又被稱為天主的山，因為天主多次在這座山顯現；西乃山應是這座山的一個山峯，地理位置是相同的，因此都被稱為天主的山。

當時梅瑟被荊棘燒而不毀的異象所吸引，上前去看個究竟，天主的聲音傳給他，要他脫鞋才能進入那聖地，天主臨在的地方，當然是神聖的。

整個過程中，天主操在主動的地位。首先，天主介紹自己是梅瑟祖先的天主，祂看見自己的百姓在埃及受苦，命令梅瑟將人民帶離埃及，到一個流奶流蜜的福地。我們看到天主所要的不止是使百姓脫離痛苦，更是要改善他們，到一個更富饒的居住之地，那地被形容為流奶流蜜，表示它就是現世的樂園。

通常一個人要把名字告訴別人，都是出於好感而願意與他人結交的意思，天主親自把自己神聖的名字啟示給梅瑟，表示人類能得到救贖完全是出於天主的主動和大愛。

「自有者」，英文叫「I am who am」，希伯來文則稱為「雅威」(YHWH 或'elóhím)，天主親自將自己的名字告訴人類，其疼愛人類、看重人類的心意，表露無遺。

● 讀經二 格前十：1- 6；10 -12

聖保祿要求格城的教友應以以色列人的歷史為鑑戒，當梅瑟帶領以色列人出離埃及的時候，白天上主以雲柱為前導，夜裡則用火光來定行止。這當中上主又顯示了多少的神跡，然而以色列人還是經常叛逆，以致於大部份的人都身葬曠野，真正能進入福地的人並不多，原因在於他們的不忠信。保祿認為這是很寶貴的一課，信友們要留心學習。

聖保祿指出，當以色列子民在曠野中以瑪那充饑，以岩泉止渴，這些都是從天而降的神糧和神飲，更是後世聖體聖血的預像。如此說來，當時從紅海到踏上安全的陸地，更是聖洗的象徵。這些，以色列人都得到了，但是却仍無法進入福地，原因我們在上一段已說明，不再贅述。重點是，保祿借這一段歷史警告格城的教友，不要因為已領受聖洗，也領了基督的體血，就自認為必定得救。相反的，越有恩寵的人越要謙虛自己，越有能力的人越要依靠天主，信友不可貪戀惡事，不可抱怨，否則將會被天主所消除，我們生活在末世的人，若自己以為站立得穩，便該更加小心，以免跌倒。

● 福音 路十三：1 - 9

關於比拉多加害加里肋亞人以及史羅亞塔倒下壓死十八個人，在四部福音中，唯獨聖路加有記載，它的真正史實我們無從明瞭。有些經論家認為與宗徒大事錄第五章 37 節所述的內容可能有所關連，當時有一個名叫特烏達的人，起來反對羅馬人，附和他的約有四百人，結果那人被殺了，其他的人都逃散了。猶太史家喬瑟法在他的猶太戰記以及 Antiquities 書中則提到比拉多為了要在耶路撒冷建一座水道橋 (aqueduct)，曾在聖殿的獻儀箱中拿錢，遭到猶太人反對，有許多猶太人在聖殿被殺，另一件則是撒瑪利亞人在曷黎斤山舉行宗教聚會時，因被懷疑叛亂，比拉多加以干預並殺死不少人。至少，這些描述都還符合比拉多的人格特性，就是殘暴嗜殺。

主耶穌這段福音給我們的教導是，那些在災難中死去的人，並不是他們所負的罪債比我們更大，因此他們得死，而我們則存留。不是的，耶穌說，人如果不悔改，都要喪亡。這麼說來，在天主的眼中，人人都犯了罪，人人都應悔改。而且，對那些在災變中死亡的人，我們不可妄自評斷認為他們冒犯天主更深，所以不要抱着幸災樂禍的心理，簡言之，我們的罪並不比他們更輕，人人都要及時悔改。

經文中提到那棵不結果子的無花果樹。在這個比喻中，主人代表天主，園丁代表耶穌，而無花果樹則是我們每一個人。那棵樹空占着土地，日光、空氣、肥料都不缺少，但是不結果子，簡直就是浪費資源，主人想把它立刻砍掉，但園丁却說：「主人，再容它這一年罷！待我在它周圍掘土，加上糞；將來若結果子便算了，不然的話，你就把它砍了。」人活著，如果對任何人沒有貢獻，就像那棵不結果實的無花果樹一樣，既不反省，也不悔改，到頭來只有被捨棄之一途。然而慈愛的耶穌一再的向天父請求給人機會，人再不珍惜，就枉費了主的美意了。經文也說的很明白，再不結果實的話，就把它砍了。意思是說天主的耐心總有到頭的時候，最後的審判終必會來，其結局如何就可想而知了。

禮儀年來到四旬期，正是給了我們祈禱、悔改、守齋、克苦和行愛德的機會，讓我們可以結出美善佳果，庶幾不辜負慈母聖教會的美意。